自然博物馆

天津自然博物馆是一座百年老馆，其前身是创立于1914年的北疆博物院，是首批国家一级博物馆、全国爱国主义教育示范基地、全国科普教育基地、全国中小学环境教育基地，曾荣获“全国文物系统先进集体”、“全国科普工作先进集体”、“全国第一次文物普查先进集体”等三十余项荣誉称号。天津自然博物馆现有友谊路文化中心主馆区与北疆博物院旧址区两处馆区，馆藏生物标本36万件，其中模式标本1452件，一、二级珍品1299件。天津自然博物馆始终秉承以观众为本、文化惠民的公共文化服务理念，始终坚持以传播普及自然科学知识、提高公众自然科学文化素养的服务宗旨，以人性化的服务构筑温馨的精神家园，为观众提供高品质的博物馆文化体验。
天津自然博物馆作为国家一级博物馆，是在原天津博物馆建筑的基础上改建而成的，占地5万平方米，建筑面积3.5万平方米，而展示面积则达到了1.4万平方米。整体展示设计以“家园”为主题，讲述了一个从“远古”到“当代”，从“世界”到“天津”的家园故事。现在我们所处的位置是我馆的二层--家园生命展区。二层的展示面积为5700平方米，由“远古家园”和“现代家园”两大部分内容组成，采用了古今结合的展示方式，展示了地球家园38亿年来生命世界从单细胞到多细胞、从低等到高等、从简单到复杂的演化历程。
那么我们赖以生存的地球到底是如何形成的，生命是如何诞生的，人类又是从什么演化而来的呢？让我们带着这些疑问一起走进展厅来一探究竟。
在浩瀚的宇宙中，有着无数与地球类似的行星，但我们所居住的地球是目前人类所知道的唯一存在着生命的星球。地球是太阳系八大行星之一，我们认识地球是从脚下的土壤和岩石开始的。岩石记录着时间和生命过程，其中矿物是岩石圈的物质基础。
在距今46亿到38亿年之间，地球表面是很混沌阴暗的，小行星一直撞击地球，火山喷涌。相对而言，随后出现的海洋是很安全的，最初的生命就诞生在了海洋里。原核的单细胞生物——细菌和蓝细菌是我们已知最原始的生命，他们的存在为真核生物的出现创造了条件。
在距今5亿到2亿年间，古海洋非常活跃，无脊椎动物空前繁荣。

4亿多年前，“颌”的出现把鱼类推上了历史舞台，从此，脊椎动物就开始展露锋芒了。辐鳍鱼演化成了现今的各种鱼类，而肉鳍鱼则由水里登上陆地，成为了许多动物的祖先。
在距今5.2亿年前后，植物开始了艰难而漫长的登陆过程。在植物成功登陆后，节肢动物紧随其后也开始登陆了。昆虫是最早飞向蓝天的节肢动物，蝴蝶、甲虫是现今数量最多的昆虫。
在爬行动物的展厅中最引人注目的就是恐龙家族，恐龙是生存于陆地上的主龙类的、能直立行走的、已经绝灭的陆生爬行动物，是中生代的优势陆栖脊椎动物。恐龙出现于三叠纪，繁盛于侏罗纪，灭绝于白垩纪。还有一些恐龙演化成为鸟类，飞向了蓝天。
恐龙的灭绝对于爬行动物来说是场巨大的灾难，但对于哺乳动物来说，却空出了空间使他们得以发展。哺乳动物适应环境的能力十分强，他们不仅在陆地上持续发展，甚至还能够重回海洋生存。
在哺乳动物中的灵长目发展出了我们人类。我们应该善用可以改变自然环境的能力，爱护环境，承担起保护物种保护地球的重担。
北疆博物院
北疆博物院为天津自然博物馆前身。由法国天主教耶稣会神甫、博物学家桑志华于1914年来华创建，在上世纪二、三十年代被誉为世界上“第一流的博物馆”。
　　北疆博物院建筑由三部分组成，即北楼，陈列室和南楼，南楼、北楼两座建筑以连廊相接，整体建筑呈 “工”字型布局。
    北疆博物院藏品包括动物、植物、古生物、古人类、岩石矿物标本以及历史民俗文物20余万件，奠定了天津自然博物馆馆藏基础，在上世纪三十年代享誉世界。其出版著作、刊物已列入世界自然科学文献宝库，在国际上享有极高的声誉。1991年北疆博物院旧址被天津市人民政府命名为“天津市文物保护单位”。
　　北疆博物院陈列室最初于1928年正式对外开放。其公开展出的藏品大部分是永久性的，以壁挂式展柜陈放方式展出。一楼内容包括地质学、古生物学、史前学和人种学；二楼内容包括动物学、植物学等。展品标签都使用法文书写，标题使用中文和英文书写，还编写并出版了法文《参观指南》。在展览文物的同时，北疆博物院还经常举办相关的自然科学知识讲座活动，丰富了民众的业余生活并普及了自然知识，在社会上引起了巨大轰动。
　　抗日战争全面爆发后，桑志华1938年奉命回国。迫于战事及经费枯竭等原因，北疆博物院各项工作处于停滞状态，直至新中国成立后，于1952年被天津市政府接收。
　　2014年，正值中法建交50周年暨桑志华来华科学考察100周年之际，在天津市政府和各级领导大力支持下，北疆博物院修缮工程全面展开，恢复其原有的标本收藏、陈列展示、科学研究及科普教育的功能。2015年底，修缮及复原陈列工程全部告竣，沉寂了半个多世纪的北疆博物院，终于在乙未岁末再供世眼，于2016年1月22日重新对公众开放。
　　重新开放后的北疆博物院共展出各类生物标本及人文藏品近2万件。其中披毛犀、野驴骨架及河套人牙等珍稀标本和桑志华留下的珍贵历史照片；手稿、手绘地图、实物、科研著作等均在此次展出之列。北疆博物院历经百年深厚积淀，不仅留下大量珍贵的标本文物，更留下彪炳千秋、光照古今的文化传承，激励后人继承前辈科学家的优秀传统，以更加务实、严谨、创新的科学态度，书写更加辉煌的历史篇章。
